

# اختلافی مسائل میں اعتدال کی راہ

(از افادات حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ)

ترجمہ: جناب مولانا صدر الدین صاحب اہل سنت

(۲)

## اہل الحدیث اور اہل الرائے میں اختلاف کے اسباب

حضرت سعید بن مسیب، ابراہیم نخعی اور امام زہری کے زمانہ میں، نیز امام مالک اور سفیان ثوری کے عہد میں، اور اس کے بعد بھی، علماء کا ایک گروہ ایسا تھا جو مسائل شرعیہ میں غور و فکر کرتے وقت رائے کے استعمال کو سخت ناپسند کرتا تھا اور ناگزیر ضرورتوں کے ماسوا، فتویٰ دینے اور مسائل کا استنباط کرنے کی کبھی ہمت نہ کرتا تھا۔ ان کی توجہات کا سب سے بڑا مرکز رسول اللہ کی حدیثوں کا بیان کرنا تھا۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود سے کوئی مسئلہ پوچھا گیا تو فرمایا "مجھے یہ گوارا نہیں کہ تمہارے لیے کوئی ایسی چیز حلال کر دوں جس کو اللہ نے تم پر حرام کیا ہے، یا کسی ایسی چیز کو حرام کر دوں جس کو اللہ نے تمہارے لیے حلال کیا ہے"۔ حضرت معاذ بن جبل کا ارشاد ہے "لوگو! بلا کے نازل ہونے سے پہلے اس کے لیے جلدی نہ بچاؤ، کیونکہ ہر زمانہ میں ایسے مسلمان موجود رہیں گے جو اپنے وقت کے پیش آمدہ مسائل میں پوچھنے پر صحیح جواب دے دیا کریں گے"۔ اسی طرح کے اقوال حضرت عمرؓ، حضرت علیؓ، حضرت ابن عباسؓ اور حضرت ابن مسعودؓ سے بھی منقول ہیں جن میں فرضی مسائل میں سوال و جواب

نے "رای" ایک اصطلاحی لفظ ہے جس کی تعریف اوپر متن معنون میں گذر چکی ہے۔

۱۴ مطلب یہ ہے کہ جب تک مجھ کو کسی آیت یا کسی حدیث سے ایک چیز کی صلت یا حرمت معلوم نہ ہو جائے، مجھ اپنی رائے سے اس کو حلال یا حرام نہیں کہہ سکتا، ورنہ خدشہ ہے کہ کہیں ایسی چیز کو حلال نہ کہہ دوں جو فی الواقع خدا کے نزدیک حرام ہے، یا اس کے برعکس۔

۱۵ یعنی جو معاملہ حقیقتاً پیش نہ آیا ہو اس کے متعلق سوال نہ کرو۔ قبل از مرگ داؤد بلا سخت بے عقلی کی بات ہے۔

(مترجم)

کو کر وہ قرار دیا گیا ہے بھرتا ابن عمر نے حضرت جابر ابن زید سے فرمایا کہ تم بصرہ کے فقہا میں سے ہو، دیکھو! جو فتویٰ بھی دینا قرآن ناطق یا سنت جاریہ ہی سے دینا، اگر تم نے اس کے خلاف کیا تو خود بھی ہلاک ہو گے اور دوسروں کو بھی ہلاک کرو گے۔ اب نصر کہتے ہیں کہ جب حضرت ابوسلمہ بصرہ تشریف لائے تو میں اور حسن بصری ان کی خدمت میں حاضر ہوئے، انھوں نے حسن بصری سے فرمایا، آپ ہی حسن ہیں؟ بصرہ میں آپ سے زیادہ کسی کی ملاقات کا مجھے شوق نہ تھا جس کا سبب یہ ہے کہ مجھ کو معلوم ہوا ہے کہ آپ اپنی رائے سے فتویٰ دیتے ہیں، سو ایسا نہ کیجیے، فتویٰ صرف سنت رسول سے دیجیے یا اللہ کی اتاری ہوئی کتاب سے۔ ابن المنذر فرماتے ہیں کہ عالم، اللہ اور اس کے بندوں کے درمیان داخل ہوا کرتا ہے، اس کو چاہیے کہ اس (نازک اور پرخطر) مقام سے (صحیح سلامت) نکلنے کی راہ تلاش کرے۔ امام شعبی سے سوال کیا گیا کہ جب آپ لوگوں سے مسائل پوچھے جاتے تھے تو آپ کیا کیا کرتے تھے؟ امام محبت نے سائل سے فرمایا کہ (اچھا ہوا) تم نے بڑے واقعہ کا رہی سے بات پوچھی (یعنی میں اس بات سے بخوبی واقف ہوں، سو سنو) ہم کرتے تھے کہ جب ہم میں سے کسی شخص کو مخاطب کر کے فتویٰ پوچھا جاتا تو وہ اپنے کسی رفیق سے کہتا کہ آپ اس کا جواب دیجیے، پھر وہ دوسرا کسی تیسرے پر اس فرض کو ڈال دیتا۔ یہ سلسلہ یوں ہی آگے چلتا رہتا یہاں تک کہ وہ استفتا پھر گھوم کر پہلے ہی شخص کے پاس پہنچتا۔ یہی امام شعبی ایک اور مقام پر فرماتے ہیں کہ یہ لوگ (یعنی فتویٰ دینے والے) جو کچھ رسول اللہ صلعم کی طرف سے تم کو سنائیں، اس کو لے لو، اور جو کچھ اپنی رائے سے کہیں اسے مزید پر پھینک دو۔ ان تمام آثار کو امام دارمی نے نقل کیا ہے۔

**تدوین حدیث کا دور** ان اسباب اور حالات کے ماتحت اسلامی ممالک میں احادیث رسول اللہ اتوال صحابہ کے اکٹھا کرنے اور رسالوں اور کتابوں میں انھیں لکھ لینے کا رواج اتنا عام ہو گیا کہ شاید کئی

۱۔ مطلب یہ ہے کہ عالم شرع کی ذمہ داریاں سخت نازک ہیں، وہ اللہ اور بندوں کے درمیان کا واسطہ ہو کر رہتا ہے جس کے ذریعہ سے بندوں کو اللہ تعالیٰ کی مرضیات کا علم ہوتا ہے، پس اگر کسی عالم نے اپنی اس گراں ذمہ داری کی ادائیگی میں سہل، ننگاری سے کام لیا اور احکام شرع کی تمین و تسلیخ میں اپنے ذاتی رجحانات کو دخل تو بدترین انجام سے دوچار ہو گا۔ اس کو پوری احتیاط اور صداقتی کے ساتھ اس نازک ذمہ داری سے عمدتاً ہونا چاہیے۔ (ترجم)

عالم حدیث ایسا باقی بچا ہو جس کے لیے کسی مجموعہ احادیث یا رسالہ یا کتاب کا موجود ہونا اہم ترین ضرورت نہ قرار پائی ہو۔ (یہ ذوق والہاد شیعہ کی اس حد کو پہنچ گیا تھا کہ) علم حدیث کے جو اکابر اس زمانہ میں موجود تھے، انھوں نے حجاز، شام، عراق، مصر، یمن اور خراسان کے باقاعدہ دورے کر کے حدیث کی کتابوں کو جمع کیا، اس کی تصنیفات کا کھوج لگایا اور ان احادیث اور آثار کو بھی ڈھونڈ نکالنے میں پوری قوت صرف کر دی جو غریب اور نادرتھے۔ اس طرح ان لوگوں کی کوششوں سے احادیث و آثار کا اتنا بڑا ذخیرہ اکٹھا ہو گیا جس کی مثال اب تک کی تاریخ علم حدیث میں ناپید تھی، جس کی وجہ سے ان لوگوں کو وہ بات حاصل ہو گئی جو پچھلوں کو نصیب نہ ہو سکی تھی۔ ان حدیثوں کی سندیں اتنی کثرت سے ہم پہنچیں کہ ان میں سے کتنی ہی حدیثیں ایسی تھیں جن کی سندیں سو، بلکہ سو سے بھی اوپر تک جا پہنچی تھیں۔ (اس کثرت اسانید کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہوا کہ) حدیث کے بعض وہ ٹکڑے، جو ایک سند کی روایت میں مخفی رہ گئے تھے، دوسری سند کے ذریعہ روشنی میں آ گئے، اور یہ متعین کرنا آسان ہو گیا کہ کون سی حدیث غریب ہے اور کون سی مشہور۔ پھر یہ بھی کہ ان علماء کے لیے مختلف حدیثوں کے شواہد اور متابہات میں غور و فکر کرنا ممکن ہو گیا اور ان کے دائرہ معلومات میں بے شمار ایسی صحیح اور مستند حدیثیں آ گئیں جن سے اب تک کے اہل فتویٰ بے خبر تھے، چنانچہ بروایت ابن ہمام، امام شافعی نے امام احمد سے صاف فرمایا تھا کہ "آپ لوگ احادیث صحیحہ کے، ہم سے زیادہ، جاننے والے ہیں، اس لیے آپ کے پاس جو بھی حدیث صحیح ہو مجھ کو بتا دیجیے تاکہ میں اس کی پیروی کا شرف حاصل کر سکوں" خواہ وہ حدیث کسی قسم کی ہو، کوئی ہو یا بصری، یا شامی، اس کی وجہ یہ تھی کہ کتنی ہی صحیح حدیثیں ایسی ہیں جن کے روایت کرنے والے صرف ایک ہی مقام کے لوگ تھے۔ مثلاً وہ غریب حدیثیں جن کو صرف اہل شام بیان کرتے ہیں یا صرف اہل عراق۔ اسی طرح بہتری حدیثیں ایسی ہیں جن کی روایت صرف ایک خاص خاندان میں مخصوص ہے۔ مثلاً وہ مجموعہ احادیث جن کو "نسخہ برید" کہا جاتا ہے اور جس کے بیان کرنے والے صرف

۱۵ "غریب" اس حدیث کو کہتے ہیں جس کو صرف ایک راوی بیان کرتا ہے۔

۱۵ ان حدیثوں کو ایک دوسرے کا شاہد کہا جاتا ہے جو مختلف صحابہ سے مختلف راویوں کے ذریعہ روایت ہوئی ہو مگر مضمون سب کا ایک ہو۔ اور اگر راوی تو مختلف ہوں مگر سب ایک ہی صحابی سے حدیث بیان کرتے ہوں اور مضمون بھی سب روایتوں کا ایک ہی ہو تو اس طرح کی روایتوں کو ایک دوسرے کا شاہد کہا جاتا ہے۔ (ترجم)

برید ہیں جو ابی بردہ سے اور ابی بردہ ابو موسیٰ سے روایت کرتے ہیں۔ اسی طرح وہ مجموعہ احادیث جو نسخہ  
 عمر ابن شیبہ کے نام سے مشہور ہے اور جس کے راوی عمر ابن شیبہ ہیں جو اپنے باپ کے اور ان کے  
 باپ اپنے باپ کے روایت کرتے ہیں۔ دوسری وجہ یہ تھی کہ بعض صحابہ گنم اور کم حدیثیں جانتے اور بیان  
 کرنے والے تھے جن سے صرف چند لوگ ہی روایتیں لے سکے۔ پس اسی طرح کی حدیثیں تھیں جو امام ابی فتوح  
 کی نظروں سے اوجھل رہ گئیں۔ (لیکن ان کے بالمقابل اصحاب حدیث کا حال یہ تھا کہ نہ صرف احادیث ہی  
 کا پورا ذخیرہ ان کے سامنے آچکا تھا بلکہ ایک ایک بستی کے فقہائے صحابہ و تابعین کے آثار ان کے پاس جمع  
 ہو گئے در انحالیکہ ان سے پہلے ایک شخص صرف ان روایتوں کو جمع کر سکتا تھا جو اس کے اپنے اہل شہر اور  
 اپنے شیوخ کے توسط سے مل سکتی تھیں۔ (پھر ایک دوسرا فرق عظیم یہ تھا کہ) اب تک راویوں کے نام اور  
 ان کے مراتب عدالت سے واقفیت کا سارا دار و مدار حالات اور قرائن کے اس سہری مشاہدہ پر تھا جو بالعموم  
 نگاہ انسانی کو حاصل ہوا کرتا ہے، لیکن اب اس گروہ نے اس فن میں پوری طرح داد تحقیق دے کر اس کو  
 تصنیف و تالیف اور بحث و تمحیص کا ایک مستقل موضوع بنا دیا اور بحث کر کے اس کے عیب و صواب  
 وغیرہ کا فیصلہ کیا۔ اس تصنیفی اور تحقیقی جدوجہد کا نتیجہ یہ نکلا کہ احادیث پر سے ابہام کے وہ پردے اٹھ گئے  
 جن کے نیچے ان کے اتصال یا انقطاع کی حقیقتیں پوشیدہ تھیں۔ (اور صریحی طور پر معلوم ہو گیا کہ کون سی  
 حدیث متصل ہے اور کونسی منقطع)۔ چنانچہ امام سفیان ثوری اور دیگر اور ان کی طرح کے دوسرے خادمان  
 علم حدیث نے (جمع حدیث میں) سر توڑ کوششیں کیں مگر اس کے باوجود ایک ہزار بھی متصل اور نفع احادیث  
 جمع کر سکے، جیسا کہ ابو داؤد سجستانی کے اس خط سے معلوم ہوتا ہے جو اب لکھ کے نام لکھا گیا تھا۔ اس طبقہ  
 کے لوگوں کی روایت کی ہوئی حدیثوں کی تعداد مجموعی طور پر چالیس ہزار یا اس کے لگ بھگ پہنچتی ہے (باقی  
 کوائموں نے تحقیق کی کسوٹی پر پرکھ کر متردک اور ناقابل قبول قرار دیا)۔ امام بخاری سے تو یہاں تک

لے "عدالت" اصول حدیث کی ایک اصطلاح ہے جس سے مراد یہ ہے کہ راوی مقل یا تابع مسلمان ہو۔ نسق

اور بے جانی وغیرہ بیوی کے پاک ہو، ثقاہت سے گری ہوئی حرکتیں نہ کرتا ہو۔

تہ اتصال کا مطلب یہ ہے کہ سند حدیث میں تمام راویوں کا نام مذکور ہو اور انقطاع کا مطلب یہ ہے کہ کوئی راوی چھوٹ گیا ہو۔

مروی ہے۔ اور بروایت صحیح مروی ہے۔ کہ انہوں نے اپنی کتاب "صحیح بخاری" کو چھ لاکھ حدیثوں سے انتخاب کر کے مرتب کیا۔ اسی طرح امام ابو داؤد کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ انہوں نے اپنی کتاب "سنن ابی داؤد" کو پانچ لاکھ کے ذخیرہ سے چن کر مدون کیا۔ امام احمد بن حنبل نے اپنی کتاب "مسند احمد بن حنبل" کو ایک میزان کی حیثیت سے لوگوں کے سامنے پیش کیا جس کے ذریعہ حدیث نبوی کی صحت کا وزن معلوم کیا جاسکتا ہو، یعنی جو حدیث اس کتاب کے اندر موجود ہو، وہ تو اپنی واقعی بنیاد رکھتی ہے، اگرچہ صرف ایک ہی طریقہ سے مروی ہو، اور جو حدیث اس میں تپانی جگہ کے اس کے متعلق سمجھ لینا چاہیے کہ وہ بالکل بے اہل ہے۔

ان علمائے حدیث میں (جن کا یہاں ذکر ہو رہا ہے) عبدالرحمن ابن ہمدانی، یحییٰ ابن سعید قطان، یزید ابن ہارون، عبدالرزاق، ابو بکر ابن ابی شیبہ، مسدد، ہناد، احمد بن حنبل، اسحاق ابن راہویہ، فضل ابن دکین اور علی ابن مذہبی اور انہی کے ہم پلہ کچھ اور بزرگوں کے اسمائے گرامی نمایاں حیثیت کے مالک ہیں اور یہی وہ لوگ ہیں جن کا طبقہ طبقات محدثین کا سرعنوان ہے۔ ان میں سے وہ جو تحقیق و تدبر کی نعمت سے سرفراز تھے، فن روایت کو باقاعدہ اور مستحکم کرنے اور مراتب حدیث کی پوری واقفیت بہم پہنچانے کے بعد فقہ کی طرف متوجہ ہوئے۔ سو اس بارے میں ان کی یہ رائے نہ ہو سکی کہ گذشتہ ائمہ فقہ میں سے کسی خاص شخص کی تقلید پر اتفاق کر لیا جائے، جبکہ وہ اپنی آنکھوں ایسی احادیث اور آثار دیکھ رہے تھے جو کہ گرد و پیش پھیلے ہوئے تمام فقہی مذاہب کے (کتنے ہی مسائل میں) صریح مخالفت تھے۔ اس لیے انہوں نے احادیث رسول اور آثار صحابہ و تابعین اور اقوال مجتہدین سب پر تحقیق و تجسس کی نگاہ ڈالنی شروع کی جس کے لیے ان کے ذہنوں میں کچھ پختہ اصول متین تھے۔ ہم اس موقع پر ان اصولوں کا ایک اجمالی تذکرہ کیے دیتے ہیں۔

علمائے حدیث کے مسائل کے بارے میں ان کا دستور یہ تھا:

اصولاً متنباط مسائل | اگر کسی مسئلہ میں قرآن کچھ (مراحت کے ساتھ) کہہ رہا ہے تو اس وقت ارشاد قرآنی سے منہ پھیر کر کسی اور شے کی طرف جانا جائز نہیں۔

اگر فرمودہ قرآنی (اپنے مفہوم میں بالکل واضح اور صریح نہ ہو بلکہ) مختلف پہلوؤں کا احتمال رکھتا ہو

توحیدیت نبوی کو ایک پہلو کی قیمن کے لیے حکم بنایا جائے گا۔

جب کسی مسئلہ کے متعلق قرآن کو بالکل خاموش پاتے اس وقت یہ لوگ حدیث، روایت کو اختیار کرتے خواہ یہ حدیث مشہور ہو اور فقہان کے درمیان قبولی عام کا مقام رکھتی ہو یا (اس کے برعکس) اس کی شہرت اور اس سے واقفیت کا دائرہ کسی ایک شہر یا ایک خاندان یا ایک سلسلہ روایت تک محدود ہو، پابے اس پر صحابہ اور فقہانے عمل کیا ہو یا نہ کیا ہو۔ غرض جب کوئی حدیث موجود ہوتی تو اس کے سامنے اس کے مخالف کسی اثر یا کسی جہت کے جہتاد کو کوئی اہمیت نہ دی جاتی۔

پھر جب کسی مسئلہ کے متعلق یہ لوگ اتنی ہی جستجو کے باوجود کوئی حدیث نہ پاتے تو صحابہ اور تابعین کی کسی ایک جماعت کے اقوال کو لے لیتے۔ (لیکن یہ حقیقت ذہن نشین رکھنی چاہیے کہ) اس باب میں ان لوگوں کا یہ دستور نہ تھا کہ دوسرے تمام صحابہ و تابعین کو چھوڑ کر ہر مسئلہ میں کسی ایک ہی شخص سے جماعت یا کسی خاص شہر کے اہل علم کے اقوال کو حثیت دی جائے جیسا کہ اس سے پہلے کے اہل فقہ کا چہن تھا۔ (بلکہ ان کا قاعدہ یہ تھا کہ) اگر کسی مسئلہ میں جمہور فقہاء اور تمام خلفائے راشدین کو ایک رائے پر متفق پاتے تو اس رائے کو بنا چون و چرا تسلیم کر لیتے۔ اور اگر ان میں باہم دیگر اختلاف نظر آتا تو اس صورت میں اس شخص کی بات کو ترجیح دیتے جو علم، خدا ترسی اور ضبط و انادیش کے لحاظ سے سب میں اونچا ہوتا، یا پھر ان اقوال میں سے اس قول کو اختیار کرتے جو زیادہ مشہور ہوتا، اور اگر کوئی مسئلہ ایسا پاتے جس میں دو برابر کے قول ہوتے تو وہ ان کے نزدیک دو قولوں والا مسئلہ کہلاتا (اور ہر قول یکساں قابل تباح ہوتا)۔

لیکن جیسا کہ مذکورہ بالا کی گنجائش کا نام واپس لینی (اور صحابہ و تابعین کے اقوال میں بھی ان کی کسی مسئلہ کا جواب نہ ملتا) تو مخصوص کتاب و سنت کے علوم ان کے اشارات اور ان کے منقذیات میں، غور و توجہ کرتے اور مسئلہ کے نظائر کو اس پر مہول کر کے جواب معلوم کرتے بشرطیکہ مسئلہ اور نظیر مسئلہ میں ظاہری طور پر مماثلت نظر آتی اس باب میں وہ کچھ لگے بندھے اصولوں کی غلامی نہیں کرتے، بلکہ ان کے سارا انحصار اور اعتماد محض اپنی فہم اور طائرت قلب پر ہوتا تھا، جیسے کسی حدیث کے مندرجہ ذیل نے کا فیصلہ کرنے والی میزان راویوں کی کوئی تعداد اور ان کی عبارات کی نوعیت نہیں سنا، بلکہ وہ یقین سے جو سامعین حدیث کے دلوں میں

حدیث اذکر اس کے تمام مسلوں کے ساتھ سننے کے بعد پیدا ہوتا ہے جیسا کہ صحابہ کے احوال بیان کرتے وقت ہم بتا چکے ہیں۔

**ان اصولوں کا اخذ** علماء حدیث کے یہ اصول و قواعد جن کا اوپر ذکر ہوا، صفت کے طریق فکر عمل اور ان کی واضح تصریحات سے اخذ تھے۔ میمون ابن حمران کہتے ہیں کہ:

”جب کوئی شخص حضرت ابو بکرؓ کے سامنے اپنا مقدمہ پیش کرتا تو فیصلہ کے لیے قرآن کو بظرفاڑ دیکھتے۔ اگر وہاں کوئی ہدایت موجود ملتی تو اسی کے مطابق فیصلہ کر دیتے، اور اگر ایسا نہ ہوتا اور اس مسئلہ کے متعلق کوئی حدیث ان کے اپنے علم میں ہوتی تو اسی کو اپنے فیصلہ کی بنیاد قرار دیتے، لیکن جب اپنا ذخیرہ اعداد و بیٹ اس معاملہ میں رہنمائی کرنے سے انکار کر دیتا تو پھر باہر تشریف لاتے اور عام مسلمانوں سے پوچھتے، میرے سامنے فلاں معاملہ پیش ہوا ہے کیا تم میں سے کسی کو اس طرح کے معاملہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی فیصلہ معلوم ہے؟ تو ایسا اوقات آپ کے ارد گرد لوگوں کی ایک معقول تعداد جمع ہو جاتی اور ہر شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ بیان کرتا، جس کو سن کر حضرت صدیق اکبرؓ فرماتے کہ خدا کا ہزار ہزار نیک ہے جس نے ہمارے اندر ایسے افراد پیدا کیے ہیں جو ہمارے پیغمبر کے ارشادات ٹھنڈے رکھے ہوئے ہیں۔ اور جب اپنی اسلافی کوششیں صحت کرنے کے باوجود حضرت موصوف کو کوئی حدیث رسولؐ ملتی تو سر پر آور دو اور بہترین دل و دماغ رکھنے والے افراد صحت کو جمع کر کے ان سے مشورہ کرتے اور جب وہ سب کسی رائے پر اتفاق کر لیتے تو اسی کے مطابق آپ اپنا فیصلہ صادر فرماتے۔ اسی طرح حضرت عمرؓ کے متعلق قاضی شریح کی روایت ہے کہ:

”انہوں نے (یعنی حضرت عمرؓ نے) ان کے پاس (یعنی قاضی شریح کے پاس) قرآن بھیجا تھا کہ اگر تمہارے پاس کوئی ایسا معاملہ آئے جس کا حکم اللہ کی کتاب میں موجود ہو تو اسی کے مطابق فیصلہ کرو، خبردار! زید و کبریٰ رانیں اس کی طرف سے تمہاری توجہ نہ بنائیں۔ اور اگر کوئی ایسا معاملہ تمہاری عدالت میں پیش ہو جس کے بارے میں کتاب الہی کوئی حکم نہ دے رہی ہو تو سنت رسولؐ کو دیکھو۔ اس کی رہنمائی میں فیصلہ کرو، لیکن اگر کسی معاملہ میں کتاب الہی کا کوئی حکم موجود نہ ہی سنت کا جو پھر

یہ دیکھو کہ جہود کا اتفاق اس قسم کے معاملہ میں کس چیز پر ہے (اگر کوئی متفق علیہ رائے مل جائے تو) اس کا اپنے فیصلہ کے لیے اختیار کر لو۔ اور اگر یہ صورت پیش آجائے کہ کتاب النبی میں معاملہ کا کوئی فیصلہ نہ ملے سنت نبوی بھی خاموش ہو اور اس بارے میں اپنے کسی پیشرو کا کوئی قول بھی تم کو نہ دستیاب ہو سکے تو دو باتوں میں سے کسی ایک کو اختیار کرو، اگر چاہو کہ اپنی رائے سے اجتہاد کر کے فوراً معاملہ کا فیصلہ صادر تو ایسا بھی کر سکتے ہو، اور اگر چاہو کہ (اجتہاد کے بعد فیصلہ نافذ کرنے میں) تاخیر اور مزید غور و فکر سے کام لو تو اس کی بھی اجازت ہے، (لیکن جہاں تک میری رائے کا تعلق ہے) میں تاخیر اور مزید غور و فکر ہی کو تمہارے حق میں بہتر سمجھتا ہوں۔“

حضرت عبداللہ ابن مسعود فرماتے ہیں کہ:

”ایک زمانہ ہم پر ایسا گزرا ہے جب کہ ہم معاملات کا فیصلہ نہیں کرتے تھے اور نہ ہی اس کے اہل تھے، لیکن اب شیعت، یزیدی نے ہم کو اس جگہ لاکھڑا کیا ہے جس کو تم دیکھ رہے ہو، تو سنو! آج کے بعد جس کسی کے سامنے کوئی معاملہ پیش ہو اس کو چاہیے کہ اس معاملہ کا فیصلہ کتاب النبی کے مطابق کرے اور اگر کوئی ایسا معاملہ آئے جس کے متعلق کتاب النبی میں حکم نہ ذکر ہو تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلوں پر نظر کرے اور انہی کے بوجہ فیصلہ دے، لیکن جب کوئی ایسا معاملہ سامنے آئے جس کے بارے میں نہ تو کتاب النبی کچھ کہہ رہی ہو، نہ ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی فیصلہ معلوم ہو تو علمائے صحابہ کے فیصلے کو اختیار کرے، اور اس سلسلہ میں یہ نہ کہے کہ میں ڈرتا ہوں اور میری رائے یہ ہے“ کیونکہ حرام اپنی جگہ واضح ہے اور حلال بھی واضح ہے اور کچھ چیزیں ان کے درمیان ہیں جن کی حکمت اور حرمت واضح نہیں، سو ان چیزوں کے حلال یا حرام قرار دینے میں یہ اصول سامنے رکھو کہ جو چیزوں میں شک ہے اس کو چھوڑ دو اور جو ایسی نہ ہو اس کو اختیار کر لو۔“

حضرت ابن عباس سے جب کوئی مسئلہ پوچھا جاتا تو اس کے بارے میں اگر قرآن کا کوئی حکم ہوتا تو اسے

۱۔ اس زمانہ سے مراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اور خلفائے راشدین کا زمانہ ہے۔

۲۔ مطلب یہ ہے کہ جب قرآن یا سنت یا اجماع صحابہ کے کسی مسئلہ کا حکم معلوم ہو چکا تو خود تو اس کے بیان کرنے میں مجاہد

سے کام نہ لے۔ (مترجم)



بتاویے، اور اگر خیزن میں اس کا حکم نہ آتا، اور سنت رسول میں مل جاتا تو وہ سنا دیتے، اور جب ان دونوں کو خاموش پاتے تو حضرت ابو بکر اور حضرت عمر کے فیصلوں کو سامنے رکھ کر جواب دیتے، لیکن جب یہاں سے بھی کوئی چیز دستی تری بطور خود بہتھا دیکھنے کے اپنی رائے سے فیصلہ کرتے۔ انہی حضرت ابن عباس نے لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے انھیں تنبیہ کی کہ:

”کی نہیں یہ کہتے ہو گے کہ رسول اللہ کا فرمانا یہ ہے اور فلاں شخص کا کہنا یہ ہے، اس امر کا ثبوت نہیں

ان کا تم پر خطاب آؤ چکے یا تمہیں زمین میں رہنا دیا جائے۔“

حضرت قتادہ سے مروی ہے کہ: ابن سیرین نے ایک شخص کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی حدیث سنائی تو اس نے کہا کہ میں اس مسئلہ کے متعلق فلاں شخص یہ کہتا ہے، ابن سیرین نے جواب دیا کہ میں تجھ کو رسول کریم کی حدیث سنا رہا ہوں اور تو کہتا ہے کہ فلاں کا قول یہ ہے۔“

امام ابو ذہبی سے منقول ہے کہ: ”عمر بن عبدالعزیز نے فرمان صادر کیا تھا کہ کتاب اللہ کے حکم کے سامنے کسی شخص کی رائے کو کوئی وزن نہیں، اگر مجتہدین کی رائے صرف اس مسئلہ میں قابل لحاظ ہے جس کے متعلق اللہ کی کتاب میں کوئی حکم نہ نازل ہوا ہو اور نہ ہی کوئی ارشاد نبوی وارد ہوا ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو سنت مقرر فرمادی ہیں اس میں کسی شخص کی رائے بالکل نہیں گنتی۔“

عش سے روایت ہے کہ: ”ابراہیم نخعی اس بات کے قائل تھے کہ (مجتہد ہی کو جب کہ وہ تنہا ہو) امام کے بائیں جانب کھڑا ہونا چاہیے، میں نے ان کو صحیح زیات کے حوالے سے حضرت ابن عباس کی یہ روایت سنائی کہ جب ایک بار نماز تہجد میں وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بائیں طرف کھڑے ہو گئے تھے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو وہاں سے ہٹا کر دائیں طرف کھڑا کر لیا۔“

ابراہیم نخعی نے یہ روایت سن کر اپنے خیالی سے رجوع کر لیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ امام شعبی کے پاس کوئی آدمی ایک مسئلہ پر چھنے آیا، امام موصوف نے جواب دیا کہ ”اس مسئلہ میں حضرت عبداللہ ابن مسعود کی رائے یہ ہے۔“ اس نے کہا ”آپ اپنی رائے بتائیے۔“ پر سن کر امام شعبی نے فرمایا ”لوگو! کیا تمہیں اس شخص پر حیرت نہیں ہوتی؟ میں نے تو اس کو ابن مسعود کا فتویٰ بتا دیا اور

میں نے قرآن و حدیث کے معیار میں کسی اور کا قول پیش کرنا موجب ہلاکت ہے۔“

وہ ہے کہ میری رائے پر چل رہا ہے؛ میں تو اپنے طریق جواب کو اپنی ذاتی رائے کے اظہار سے کہیں بستر بچتا ہوں  
 خدا کی قسم میری زبان سے کسی گیت کا نکلنا مجھے پسند ہے مگر یہ پسند نہیں کہ (ابن مسعود بیہے طویل و لغز صحابی  
 اور واقعہ اسرار شریعت کے تنویر کے مقابل میں) اس سے اپنی رائے کا اظہار کروں۔  
 ان تمام آثار کو واری نے نقل کیا ہے۔

اسی طرح امام ترمذی نے اپنی سائب کی یہ روایت نقل کی ہے کہ: ہم لوگ وکیل کے پاس بیٹھے ہوئے  
 تھے۔ انھوں نے ایک شخص سے جو راستے سے کام لینے کے حق میں تھا، فرمایا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے اشعار کیا ہے مگر امام ابو حنیفہ کہتے ہیں کہ اشعار مذکور ہے؛ اس شخص نے جواب دیا: اس کی وجہ یہ ہے کہ  
 ابراہیم نخعی نے اشعار کو مسترد فرمایا ہے۔ میں نے دیکھا کہ یہ الفاظ سنتے ہی وکیل حشر سے مبتاب ہو گئے اور فرمایا  
 میں تجھ سے کہتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے اور تو اس کے مقابلے میں ابراہیم نخعی کا قول  
 سنا رہا ہے! یقیناً تو اس قابل ہے کہ قید میں ڈال دیا جائے اور اس وقت تک باہر نہ نکالا جائے جب تک  
 کہ اپنے اس قول سے رجوع نہ کرے۔

حضرت عبداللہ ابن عباس، عطار، مجاہد اور مالک ابن انس رضی اللہ عنہم فرمایا کرتے تھے کہ: کوئی  
 شخص ایسا نہیں ہے جس کی ہر بات آنگو بند کر کے مان لی جائے اللہ جس کی کچھ باتیں قابل تسلیم اور کچھ قابل  
 نہ ہوں بجز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے۔

اس طریق فقہ کی کامیابی | عرض سلف صالحین کے یہ اسوے تھے جن کو سامنے رکھ کر عملی حدیث  
 نے اتباع شریعت اور استنباط مسائل کے تذکرہ بالا قواعد کا تعین کیا، پھر حسب انھوں نے فقہ کو ان جدید  
 بنیادوں پر مرتب کر کے مسائل پر نظر ڈالی تو ان مسائل میں سے جن پر پہلے گفتگو ہو چکی تھی یا جواب ان کے سامنے  
 پیش آ رہے تھے، کوئی مسئلہ ایسا تھا جس کے تعلق کوئی حدیث انھیں نہ مل گئی ہو۔۔۔ خواہ وہ مرفوع  
 اور متصل ہو، خواہ متصل، خواہ مرفوع، صحیح ہو خواہ کسین خواہ کسی اور طرح کی قابل اعتبار۔۔۔ یا پھر

لہ گیت نکلے سے مراد یہ ہے کہ زبان سے کوئی گناہ کی بات نکل جائے۔ لکن "اشعار" ایک شرعی اصطلاح ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ  
 قرآنی کے اوٹ کی کوہن کوہا نہیں طرت کے کوہی وہ دراز لکے اور عیاس طرح زخمی کر دیا جائے کہ وہ خون میں نہت ہو جائے۔  
 لکن "سین" اصطلاح اصول حدیث میں اس روایت کو کہتے ہیں جس کی سند متصل ہو، شذوذ ذواں علت سے محفوظ ہو لیکن اس کے راوی علی قول  
 کے نہ ہوں۔

شیخ و شاعر بڑی ہیں۔ اور جو حدیثیں بظاہر ایک دوسرے کی مخالفت میں ہیں ان میں تطبیق بھی ہوتی ہے۔ اس طرح اپنی ان مبارک  
 کوششوں کے ذریعہ امام نے کسی ایسے شخص کے لیے جذبہ ان عربی سے واقفیت پیدا کی کہ شہزادہ چھوٹے گری گوانت جائیگا عذر بان نہیں دے گا  
 امام ابو داؤد اسے بزرگ امام ابو داؤد کہتے ہیں۔ جن کے ساتھ یہ مقدمہ تھا کہ ان حدیثوں کو ایک جگہ جمع کیا جائے تو فقہ کا مزاج تھا اور ان میں  
 زیادہ شور ہے اور جن پر عام علماء نے اجماع کی بنیاد رکھی ہے۔ اس مقصد کے پیش نظر انہوں نے اپنی کتاب مرتب کی، اس میں صحیح اور حسن اور وہ ضعیف  
 حدیثیں ہیں کہ جو کچھ ہونے کے لیے ہو جائے اور تاہم عمل نہیں۔ پانچواں نام مذکور کرتے ہیں کہ میں نے اپنی کتاب میں کوئی ایسی حدیث درج نہیں کی جو جو نام علماء  
 حدیث کے نزدیک قابل ترک ہو۔ پھر صحیح حدیث کے ساتھ ساتھ اپنے ضعیف روایتوں کے ساتھ بھی تصریح کر دی ہے اور جن روایتوں میں کئی علت تھی  
 اس کے بیان میں ایسا انداز اختیار کیا کہ وہ فن ہر فن میں نظر لیکنے والا ہے اور اپنا ہر گاہ حق سے مبرا ہے۔ اور اس پر دستزادہ ایک حدیث بیان کرنے کے  
 پہلے کسی ایک ایسے مسألتھی کو اس کا عنوان ضرور قرار دے دیا ہے جس کو کسی نے کسی عالم نے اس حدیث کے متعلق کیا ہو اور جو کسی نے کسی کا مذہب ہو۔  
 یہی وجہ ہے امام غزالی وغیرہ کے ان قول کی کہ ابو داؤد کی کتاب مجتہد کے لیے کافی ہے۔

امام ترمذی جو صحیح ہے ابو یوسف کی روایت ہے، جن کے متعلق ایسا دعویٰ ہوتا ہے کہ انہوں نے ایک طرف تو صحیح روایت میں امام بخاری اور مسلم کے طریقہ کو اپنایا  
 دوسری طرف فقہ اور علماء کے مذاہب جمع کر دیے ہیں امام ابو داؤد کی روایت کے گرد ہوتے ہیں انہوں نے اپنی کتاب کی تالیف میں ان دونوں کی  
 خوبیوں کو محبت سے مزین کرنا یہ بھی کہا کہ امام ابو یوسف اور مالک اور دوسرے علماء نے اس کے مذاہب بھی بیان کر دیے۔ اس طرح ایک ایسی جامع تالیف تیار  
 کی جس میں نہایت حسن و خوبی کے ساتھ حدیث کی مختلف سندوں کا اس اظہار پر منتہا کیا گیا ہے جو ایک مذہب کو ذکر کرتا ہے اور باقی کی طرف اشارہ  
 کر دیتے ہیں۔ پھر حدیث کے متعلق اس کے صحیح یا حسن یا ضعیف یا مستحکم ہونے کی نیز ضعیف روایتوں کے سبب ضعیف کی وضاحت بھی کر دی ہے تاکہ  
 طالب فن کو پوری بصیرت حاصل ہے اور معتبر و غیر معتبر احادیث میں امتیاز کر سکے۔ اس کے ساتھ ہر حدیث کے اسے میں یہ تصریح بھی کر دی ہے کہ وہ صحیح یا غیر  
 ان سب باتوں کے ساتھ اور فقہاء اسلام کے مذاہب بھی نقل کرتے ہیں اور اس سلسلے میں ہر ضرورت کی کام آوری کی کوششوں کی  
 سبب مؤلف نے حدیث کے علم میں ہر محنت کے لیے کوئی حجاب حقیقتاً اس کتاب میں باقی نہیں رہنے پایا۔ اسی وجہ سے کہا جاتا ہے کہ  
 یہ مجتہد کے لیے کفایت اور مقلد کے لیے بس کافی ہے۔

(یہ آٹھ اہل اہمیت) اب ان کے بالذکر اہل اہمیت کا گروہ ہے (جن کے طرز فکر و عمل کا ہمیں آگے جائزہ لینا ہے)  
 لہذا انہوں نے اس کی سند کے اس شخص کو لکھتے ہیں جو صحیح تحقیق کی گرفت میں مبتلا ہے۔  
 علامہ "سکندر" اس ضعیف حدیث کو کہتے ہیں جو صحیح حدیث صحیح یا حسن کی مخالفت ہو۔ (ترجمہ)